

异乡打拼20余载,他们这样表达对故乡的情感——

好夫妻结对助学东台贫困学子

□乔亚峰 记者 宋晓华

对于离开家乡的人来说,怀念故乡有很多种方式。而浙江台州的刘军、陈爱琴夫妇却用助学这种独特的方式,表达着对故乡东台的特殊情感。他们常年结对资助着两个孩子,除了经济上的帮助,在生活和学习上,也是关爱有加,对两个孩子视如己出。逢年过节,短暂的假期,探望结对的孩子是必不可少的日程。



陈爱琴一家四口。(受访者供图)

1 助学的想法源于多次众筹献爱心

刘军、陈爱琴夫妇老家都在东台市南沈灶镇,夫妻俩刚40岁出头,却已经在浙江生活打拼了20多年。1995年,刘军到浙江杭州当兵,后调到台州,在部队一干就是12年。2001年刘军、陈爱琴结婚后,在浙江台州安了家。2003年两人将户口迁到浙江,入了浙江籍。两人从租房开始,艰苦奋斗,直到2007年才在台州买了房。2007年,刘军从部队转业后,自谋职业,在台州一家民营企业找到一份工作,陈爱琴也在这家民营企业上班。

工作、生活稳定下来之后,陈爱琴喜欢在空余时间关注一些公益方面的内容。“因为老家在东台,所以我也更加关注老家的事情。”陈爱琴说,她加入了一个东台公益微信群,群里经常会看到一

些经济困难的家庭求助的链接,每次看到这些链接她都会捐款帮助。后来,这个微信群的规模逐渐扩大,成立了东台心连心志愿者协会,她加入协会成为其中一员。每次回家探亲,陈爱琴都会积极参加协会的公益活动。

“有一次,我在微信群里看到一组照片,是协会会员们到家庭困难的孩子家走访时拍的,看到那些破旧的房子,一贫如洗的家,我感到很震撼,心里很难过。”陈爱琴说,夫妻俩商量后决定结对两个孩子。根据协会规定,每个孩子每年资助1000元,直到孩子完成学业。其实陈爱琴对这两个孩子的资助远远不止这些,小到学习用的笔,大到服装、日用品,只要能关心到的,陈爱琴总是想办法满足孩子。

2 大部分探亲假都用来看望孩子

陈爱琴夫妇资助的两个孩子都有可怜的身世:女孩小丽(化名)今年20岁,是一名孤儿,老家在东台许河镇,小时候被收养,两年前养父去世,小丽跟着年迈的奶奶生活;男孩小刚(化名)今年10岁,在东台六灶学校上四年级,爷爷、奶奶和父亲都患有智障,母亲有癫痫病并经常发作,家庭成员没有劳动能力,更没有经济收入,家境十分贫寒。

陈爱琴告诉记者,在跟两个孩子相处的过程中,她发现对他们的关爱也要有所区别。女孩小丽的心思细腻、敏感、自尊心强,就从生活上多关心她,过年过节给她买衣服,缺少日用品时会给她买,学习有进步了,会发红包鼓励,平常尽量少打扰她。但是男孩小刚年龄小,比较调皮,就需要每天督促他的学习,帮他养成良好的生活学习习惯。

自从结对助学了两个孩子后,逢年过节短暂的假期里,陈爱琴夫妇又多了一项必不可少的日程——去孩子家里看望。“我们平常在家的时间并不多,假

期里如果不去看看,跟孩子交流一下,实在放心不下。”

今年国庆长假,陈爱琴夫妇是9月27日回到东台老家的,他们顾不上把自己家中的事安顿好,28日一早就开车来到六灶学校看望结对的孩子小刚。班主任老师知道了“爱心妈妈”远道而来,详细地介绍了小刚同学的学习、生活情况,陈爱琴对老师的辛勤付出表示感谢,并再次拜托老师对小刚同学多加关心。

9月30日,陈爱琴在家里包了水饺,把小丽接来小聚。10月2日陈爱琴来到小刚家,送去慰问品的同时,查看他假期作业完成情况。10月4日上午,陈爱琴又带着精心挑选的中秋礼品来到小丽家看望。假期结束前,陈爱琴不放心小刚的学习,又打电话询问作业完成情况。10月6日,陈爱琴夫妇匆忙赶回浙江上班。总共在东台老家9天时间,他们把大部分时间和精力都花在了结对孩子的身上。

3 希望孩子记得成长路上有爱心陪伴

“小刚这孩子聪明伶俐,能说会道,就是太调皮,需要很好的引导。但是他家里没有人能每天监督、指导他养成好的学习习惯。这次国庆长假我回来特地跟他的老师见了个面,跟老师互相留了微信及联系电话。”陈爱琴说,现在她已经加入了小刚的班级微信群,每天会通过微信群了解到班级里的动态,老师也会及时把当天的状况发到群里,这样更方便她了解小刚白天的学习情况。她还让小刚每天晚上通过微信汇报当天的学习情况,慢慢地培养他的学习习惯。

11月4日,陈爱琴再次回东台老家,又来到小刚家,为孩子买来吃的、穿的、用的,给孩子带来了意想不到的惊喜。陈爱琴了解到孩子还缺少学习用品和课外阅读书后,立即就到新华书店张罗购买。11月7日上午,陈爱琴和东台心连心志愿者协会的志愿者一起来到六灶学校看望小刚。小刚一见到他们就敬了一个少先队队礼。看到小刚变得礼貌懂事了,陈爱琴和大家感到非常高兴、很欣慰。

小刚的班主任王晓燕老师告诉记者,这学期小刚的变化挺

大的,学习态度变得端正了,学习积极性很高,上次的月考成绩也比以前有所提高。这点点滴滴的进步,与爱心志愿者的付出是分不开的。昨天,记者联系上小刚的爷爷,虽然爷爷只会说东台方言,但当她听明白记者在问小刚的情况时,一个劲地说好,不住地赞叹:“多亏陈爱琴的关心照顾。”

陈爱琴自己有两个孩子,大儿子12岁,小女儿才一岁多,也正是需要付出时间与精力的时候,但是她却把自己有限的时间分享给两个结对的孩子,丈夫刘军也十分支持她,从来不反对。陈爱琴每次下乡看望结对的孩子都带着小女儿,不辞劳苦来回奔波,尽管很不方便,但爱的力量使她的助学脚步从没懈怠。她的表妹在其影响下,也加入爱心队伍,结对帮助贫困学生。如今小丽在江苏医药职业学院读书,小刚也有了明显的进步,这让陈爱琴夫妇感到很欣慰,“希望家庭经济困难的孩子通过自己的努力改变命运,希望我帮助过的孩子记得曾经有一个阿姨关心过他,这就够了。”对于自己坚持助学的目的,陈爱琴夫妇谦虚地说。



今年国庆长假期间,陈爱琴向小刚的老师了解情况。

乔亚峰 摄



陈爱琴到学校探望小刚,给孩子送来学习用品及课外书籍。

宋晓华 摄